

# 创意精品的市场化亟待再创意



任何忽视都市市民、脱离旅游载体、远离农耕文化的休闲农业创意都是与其本旨相距甚远的自娱自乐的舍本逐末。让农民得益，让市民快乐，因此，通过包装和宣传进一步点燃都市市民热情，激活乡村旅游活力是当务之急，需趁热打铁，若要保持生命力不衰，获奖创意精品亟待一次再创意。

“全国休闲农业创意精品大赛华东分赛”落幕，“上海代表队”赛绩辉煌，一举斩获6金10银12优胜。

欣喜过后，应该着力思考的是如何衍生和拓展获奖精品的内

涵与外延，变创意为资源与资本，进而推进休闲农业的快速发展。

创意休闲农业，是个宽泛而笼统的概念，而这一概念的核心包含三个要素，一是都市、二是创意、三是旅游。其中都市是市

场，创意是灵魂，旅游是载体。说到底，创意休闲农业是将都市旅游发展的地域空间扩散到郊区更广阔的舞台，与“三农”资源相结合开发而成的新型旅游产品，是伴随着都市居民对自然生态、

乡村风光等旅游需求的不断增长，以都市郊区为旅游目的地、以发掘和传播农耕文化为“卖点”的新型旅游活动。

因此，笔者认为，任何忽视都市市民、脱离旅游载体、远离

□一溪

农耕文化的休闲农业创意都是与其本旨相距甚远的自娱自乐的舍本逐末。

让农民得益，让市民快乐，因此，通过包装和宣传进一步点燃都市市民热情，激活乡村旅游活力是当务之急，需趁热打铁，若要保持生命力不衰，获奖创意精品亟待一次再创意。

“中华龙”、金山农民画、都市菜园……沪郊创意农业精品在全国比赛中大放异彩。产品、文化、园区、包装创意为休闲农业持续发展注入活力源泉，成为满足城乡居民精神、文化与艺术享受的重要载体。

## 沪郊休闲农业，大踏步迈入“创意时代”



□记者 欧阳蕾昵



### 文化创意 赋予农业旅游新内涵

发展创意农业，把单纯的农业生产与农耕文化结合起来，将农产品与文化开发结合起来，将农产品和农业生产过程赋予文化内涵和价值，将给人以超越物质的精神享受。

壬辰龙年二月初二，一大早，崇明江南三民文化村内，一条由传统雕花板拼成的奇特巨龙昂首亮相；一场舞龙舞狮、划旱船等以龙文化及非物质文化遗产为主题的文艺表演让文化村热闹非凡，令游客流连忘返。首届崇明县“二月二龙抬头”文化旅游节便在这里拉开帷幕。在文化村的“中华龙宫”，由5000片50年到500年的民间传统雕花木板建构而成、象征中华五千年文明史的“中华龙”惊艳亮相。配上3D动画效果，神龙更加摄人心魄。大上海国际经济龙头和崇明岛的历史演变被演绎得传神动人，寓意着长江这条“中华龙”在壬辰龙年之际，面向东海，仰起龙头，发出时代强音。这条全长36米的“中华龙”以最多木质雕花板组成得到上海大世界基尼斯之最称号，前不久还获得了全国休闲农业创意精品大赛文化创意类金奖。

时隔多月，记者再次来到三民文化村。这个由10万余块旧砖、1万余片雕花木板、1000余扇民间手门窗打造的文化村，拥有60个展示馆，古色古香又分外“厚重”。这里，到处洋溢着清新的田园气息，一间间古朴的展馆里，展示着衣食住行艺玩商等各式各样的物品，仿佛带我们穿越到父辈乃至祖辈们生活的年代。记者找到了设计出镇馆之宝“中华龙”的文化村主任范敬贵。

一江之隔，让崇明岛成为远离喧嚣，可以修身养性的净土；生态岛的定位、农村人口为主的现状限制了崇明工业、商业的发展。“唯有发展休闲农业这一条出路。”来崇十多年间，范敬贵始终在思考，要使休闲农业具有更强的优势和更大的发展空间，突破点在哪里？他认为休闲农业应添加文化创意。

农历二月初二，这一天农家人会为即将进行的春耕播种开坛祭祀，祈求龙神保佑风调雨顺、国泰民安。在范敬贵眼里，休闲农业融入农耕文化的内涵后必将焕发出勃勃生机，“二月二龙抬头节”应办出品牌，办出影响力，崇明岛则是弘扬农耕文化的重要载体和不二之选。

“设计‘中华龙’意义深远。”范敬贵向记者解释说，一方面，采用千百年农耕时期农户家饰中的雕花木板构建起一条呼风唤雨的神龙的形象，寓意风调雨顺，五谷丰登；另一方面，通过构建龙鳞的雕花木板上吉祥的图案和人物叙事，延续千百年来广大农民安乐富足的诉求，寓意国泰民安。龙是中华民族的象征，龙精神是民族精神的重要体现。在壬辰龙年中，由5000片雕花板构建的中华龙横空出世，必将提振民族精神，促进中华民族和谐发展。

记者了解到，长期从事文化创意产业的范敬贵早在业内享有较高声誉。由他一手打造的江南三民文化村是崇明县唯一的文化产业园区。除了“中华龙”外，文化村建设充分利用了原崇明县良种场废弃的建筑和荒地，因地制宜，精心构造。良种场猪圈变身古色古香的“文化主题馆”、废弃的化粪池种植出黄金菊花、沼气池一经改造成了“天然鸟巢”……匠心独具的创意让文化村建设合理利用了一切既有设施和闲置物品，通过注入文化元素，这里更成为了休闲农耕文化的展示与传承的基地。

### 科技创意 提升农副产品附加值

“科学技术是第一生产力”在创意农业中得以体现。发展创意农业，需要紧密依靠现代科技。

蔬菜可以长在水里、种在墙上、爬上屋顶；番茄，可以长成一棵棵巨大的番茄树，一年四季开花结果；南瓜，一天之内长大10斤，红薯、冬瓜结在半空中，如同整装待发的导弹……这些充满奇异的场景在位于奉贤区杭州湾畔的都市菜园内都能见到。此次全国休闲农业创意大赛，都市菜园获得了园区创意金奖。

创意农业造就了都市菜园的魅力，通过创意，蔬菜瓜果焕发出新的生命力，它们不仅仅只是人们的物质食粮，更能带给人们一种感官上、精神上的愉悦，同时也把其自身的附加值放大到极限。

作为国内区域面积最大，种植品种最多的蔬菜主题公园之一，都市菜园400多亩主体展示园以蔬菜为主题，拥有农耕博览馆、博雅农园、馨香蔬苑、奇瓜异蔬园、四季果园等五个主体场馆，游客可以观赏到新奇特优、流光溢彩的200多种蔬果植物，体验到种植、采摘、品尝蔬菜的乐趣。

今年5月，农业部“全国休闲农业创意精品大赛华东分赛活动”在浙江天台县圆满落幕。“上海代表队”的60件参展作品共斩获28个奖项：其中金奖6个、银奖10个、优胜奖12个。获奖作品将于今年10月参加在南京举行的全国总决赛。休闲农业源于农业，扎根农村，惠及农民，融通城乡，是广大农民创造的新型产业形态和消费业态，而“创意”元素的注入已然成为休闲农业快速发展的源动力。

近年来，沪郊各区县的创意休闲农业恰似新生嫩芽，在广袤的田野上萌发蔓延。记者走访获奖作品的过程中，一个个充满艺术创造力、想象力和感染力的创意精品和园区构造令人耳目一新。创意，使乡村独特、浓郁的文化底蕴被充分挖掘；创意，不断强化现代科技对农业的支撑作用；创意，也让农业经营方式实现由分散经营向产业化经营的转变。创意元素，正一步步变成资源、变成资本，投入到农业产业之中。

都市菜园总经理助理裴亮向记者介绍说，这里吸引游客的最大亮点莫过于高科技的蔬菜种植技术。比如，立体式无土栽培技术，能把植物从平面栽培变成立体空间栽培，使植物的生长空间得到最大限度的拓展，还能塑造出许多实用化、艺术化的立体栽培景观，显著提高作物产量和景观效果。如今，都市菜园已经把茄子、辣椒、黄瓜、西瓜、甜瓜、冬瓜、南瓜等瓜果蔬菜培养成单株冠幅25~120平方米的巨型“蔬菜树”。其中培育的番茄单株冠幅达到60平方米以上，单株产量一年可达600公斤以上。通过精心培育，块根作物红薯“变身”单株面积达100平方米的“红薯树”，实现单株结薯300公斤的产量；大若磐石的巨无霸南瓜，可达150公斤；还有小如麦克风、形如生梨的迷你南瓜已然成为了一件件赏玩性极强的艺术品。

裴亮表示，打造独具创意的农业园区，不仅提高了农业综合效益，推动农业旅游业的发展，同时带动了服务业的发展，实现多环节增收，有利于全面提高产品性能、劳动生产率和资源利用率，为社会提供特色化、个性化、艺术化的创意产品和服务，它的附加值比例明显高于普通农产品和服务。如一个小果篮装上大小、形状、色彩不一的南瓜，能卖到300元以上，一个经过艺术加工的大南瓜能卖到2000元以上，农产品的附加值得到了极大的提升。

### 产业创意 助推传统农业休闲升级

休闲农业改变了农业“靠天吃饭”简单且不稳定的收入模式，带来“四季不断”的收入，全产业链愈发成为休闲农业发展的共同选择。依托特色产业，提升产业创意价值，正是休闲农业发展的核心力量。

桃一直被视为是长寿、喜庆之物。申亚乡度假农园从市民向往健康、长寿的心理出发，引进德国纳米模具，种植出了全国第一个寿星桃。神态逼真，配上桃子本身的酱紫色的喜庆和福气，研发的“老寿星桃”一经上市便成为了“抢手货”，前来订购的客户有送给长辈过生日的，也有企业送给尊贵客人的，借此寿星桃，寓意健康、长寿、福气多多。

6月初，记者来到了申亚农园，总经理茅伟正待在仓库里，和工人们一起忙不迭地为桃子包装。“这个时节就有桃子上市？”记者很是疑惑。茅伟解释道，2006年，申亚农园就引进以色列红桃进行种植，为了做好奉贤区青村镇桃文化产业，申亚农园对欧洲地区多个国家的桃树进行引进试种，并成功种植出上海本地成熟最早的桃子——春桃，同时延长了桃子在上海市场的供应周期。

“从5月开始，我们的春桃就陆续上市，填补了上海春季桃产品的上市空窗期。”茅伟告诉记者，“老寿星桃”是申亚乡村度假农园于2008年在成功种植以色列红桃的基础上开始研发的创意产品。由于桃子的成长具有不规则性，以及受季气温和湿度的影响，研究人员纵然每日进行跟踪查看，老寿星桃的成功率还是极低，仅为10%。

“农业旅游仅仅是农业全产业链上的一一个配套，它必须依附于产业而生存。产业创意才是创意农业的核心。”一直以来，茅伟的理念始终贯穿于整个申亚园区的经营中。申亚园区与全国各地的蔬果研究所有着常年合作关系，通过利用现代化农业设施装备和调控花期技术，促生和延后栽培延长产果期，将桃子成熟期提前到四、五月和延迟至十、十一月。“在这里，游客可以在春季品尝到独一无二的桃子，这就是我们的产业特色。”茅伟希望，他所在的青村镇的申隆生态园、百果园等各具特点的休闲农业景点，能整合在一起并进行精细规划，原来就存在的产业资源整合起来以节省成本，某一细分领域的休闲农业更容易形成自己的特色，避免陷入同质化竞争。“这样以来，1+1的效果肯定会远远大于2的。”茅伟对此信心满满。

“创意农业，作为创意产业的一个重要组成部分，具有创意产业的一切特征和作用。创意农业能够通过创意把农业技术、文化活动、农产品生产或服务活动与市场需求有机联结起来，形成良性互动的全景产业链，从而为农村发展开辟全新的发展空间，为农业催生全新的产业发展方式。”奉贤区农委科技信息科科长王正乙对创意农业如此阐述。未来，创意农业要实现突破和飞跃，并不能仅仅停留在“好看、好玩”上，其内涵必须向更深更广的领域拓展。

